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DIVISOR COMUN MAYOR (DCM) y
MULTIPLO COMUN MENOR (MCM)

MCM: El Multiplo comUn menor entre dos 0 mas numeros es el menor de los multiplos comunes a ellos,

distinto de cero.

Ejemplo: Hallar el MCM entre 8 y 12. Podemos enumerar los multiplos de ambos hasta encontrar el
primero que esté en las dos listas:

Muiltiplos de 8 (sin incluir el 0): 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96, 104, 112...

Multiplos de 12 (sin incluir el 0): 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120...

El MCM entre 8 y 12 es 24. Se escribe: MCM (8, 12): 24 ‘
8 2 12 | 2
Para trabajar con nimeros mayores conviene factorizar los nimeros, veamos: 4 2 6 2
3 2 2 2 3 3
Osea,8=2 y12=2 .3 1 1

Entonces para encontrar el MCM tomamos los factores primos que son
repetidos con el mayor exponente. En este caso esta repetidoel 2y
tomamos 23 y lo multiplicamos por los factores no repetidos elevados al exponente que tengan. O sea,

el MCM (8y 12)= 2°.3=8 .3 =24.

Otros ejemplos:

1) Hallar MCM (10, 15y 20): 5 2) Hallar MCM (168, 180):
10=2.5, MCM(10,15Y20)=2.3.5260  1g8= 2337  MCM (168, 180) = 2°3257 = 2520
13=2.9; 180 = 2%3%5
20=7"5

DCM: El divisor comUn mayor entre dos o mas numeros es el mayor de los divisores comunes a ellos.
Ejemplo: Para hallar el DCM de 8 y 12 podemos enumerar nuevamente los divisores de cada nimero y
hallar el mayor que se repita. Pero para calcular niUmeros mayores conviene calcular el DCM con los
factores primos, tomamos los factores primos repetidos con el menor exponente solamente.

3 2 2
Osea,8=2 y12=2 .3 EIDCMde8y12es 2 =4,

Cuando no hay factores comunes el DCM es 1.

Otros ejemplos:
1) Hallar DCM (10, 15y 20): 2) Hallar DCM (168, 180):

2
10=2.5; DCM (10, 15Y 20) =5 168 = 233 7 DCM (168,180)= 2 .3 =4 3=12
15 = 32.5; 180 = 22325
20=2"5

Calcular MCM Y DCM de:

1) 45y 60 2) 20y 36 3)17y 30 4) 100y 120
5)6,12y24 6)7,11y14 7) 15,20y 30
VIDEOS DE AYUDA:

https://www.youtube.com/watch?v=Hxkb3i85qDw
https://www.youtube.com/watch?v=JoHfq8hswmY




NUMEROS ENTEROS

Para consultas visitar los siguientes videos:
https://www.youtube.com/watch?v=G009qedyQUO&list=PLeySRPnY35dG1HI0OIMYzMbZULNZ89FL5G

Representa con nimeros enteros colocando el signo correspondiente.
Ejemplos: 1) Debo 20 $: -20; 2) Sucedi6 en el afio 250 después de Cristo: +250.
Representar con un nimero entero cada uno de los siguientes enunciados:

1000 metros sobre el nivel del mar.
500 metros bajo el nivel del mar.
233 afios antes de Cristo.

1500 afios después de Cristo.

13° sobre cero.

5° bajo cero.

10000% de ganancia.

20000$ de pérdida.

Valor absoluto del nimero entero

Es el valor del ntimero sin considerar el signo. Es decir, el valor absoluto siempre es
positivo. Se simboliza con dos barras verticales a los costados del nimero.
Ejemplos: |5|=5 |-71=7 13|=3 |-31=3

Recta numérica
1) Ubica en la recta numérica los siguientes nimeros: 3;-4;7;-6;5;-2;8;0.
2) Ordenar de menor a mayor: -3: 5; 7; -4; 0; 10; -10; 8; -6; -7.
Observacién: Los nameros negativos, cuanto mayor es el valor absoluto, menor es el niimero.

3) Completar con mayor (>), menor (<) o igual (=):

a) -l...+6  ©) 0. -12 @) -9...-10 8 -7l...-7
B) e d)-8.... +2 fy 3. -3 h) 3| |-31
Suma:

Para sumar dos niimeros enteros se procede de la siguiente manera:

Si ambos nimeros tienen el mismo signo, se suman sus valores absolutos y se coloca ese
mismo signo. .

Si los nimeros tienen distinto signo, se restan los valores absolutos y se coloca el signo del
mayor. Ejemplos: (+4) + (+9)=+13 (-8)+(+3)=-5

(#5)+(2)=+3 (-5)+(-9)=-14
Calcular:

a) (+8)+(-10)= ) (#3)+(5)+(+4)=

b) (-7)+(+11)= g (-4)+(+5)+(7)=

c) (+9)+(-4)= h) (-6)+ (+9) +(-11)=

d) (-1D+(-6)= i) (-7)+(-10)+(+17)=

e) (+2)+(+15)= D (9)+ (+10)+ (-7) +(+18) =
Resta:

Para restar dos nameros enteros, se cambia el signo del segundo y luego se suman.

Ejemplos: (+4) - (+5) = (+4) + (-5) = -1
(-3)-(-8)y=(3)+(*+8)=+5

Calcular:
8) (:3)-(9)= d) (+5)-(+3)=
b) (-12)-(+5)= e) (+13)-(+7)=

¢) (+20)-(-10)= f) (-120)-(-47)=



Suma algebraica

Se llama asi a una combinacion de sumas y restas.

Para resolver una suma algebraica, se procede de la siguiente manera:

Si hay paréntesis, corchetes y llaves, se suprimen de adentro hacia fuera, es decir, primero
los paréntesis, luego los corchetes y por altimo las llaves. Para hacerlo, se debe tener en
cuenta lo siguiente: :

Si delante dé ellos hay un signo “+”, se suprimen dejando los signos de adentro como estan.
Si delante de ellos hay un signo “-, al suprimirlos, se deben cambiar todos los signos de
adentro. :

Por altimo, se suman todos los niimeros positivos y a este resultado se le resta la suma de
los negativos.

Ejemplo:

#2)-(5)-(F4) +(-8) - (-9)=2-5-4-8+9=(2+9)-(5+4+8)=11-17=-6

1°) Calcula:
a) (+16)-(-4)+(32)-(-5)-(2D= - e) (21)+(-32) - (-47) + (+12) + (23) =
b) (-32)-(-17) +(-12) + (+90) - (-37) = f) (-47)-(-12)-(-16) + (-24) + (+13) =
c) (-45)-(-21)-(-26)- (-54) + (+94) = g) (+57)- (+96) + (+15) - (-17) — (+58) =

d) (-17) + (-15) - (-29) + (-12) — (-45) =
2) Resuelve desarrollando con resultados parciales:

a) (3+15-7)-(-5+3)-(3+5+12)+(9-7+(4+2)=

b) —4+(-4+7)-(-2+5-6)+(7+9-5)+(+3)-(-2)=

c) T+5+8+(2+7-9)+(-18+12)-(-21+14)-(-13)=

d) -(-10+5)+(-9+12)-(-6 +3)+(-16 +21) - (-3) =

e) 12+21-(-32+49)-(-18-14+36)+(-9+5)-(2+7-1)=
f) 46-(-96 +34)-(-17-21+32)+(-95+87) + (-107) =

g) (F12+15-19)-(-32+47-54)+(+17-12+36)-(-1 +15)=
h) (-72 +15)-(-86 +57)+(-15-27+58)-(-34 +18)=

i) (85-32)+(-7-8)-(-15+26)-(-9+57)-(-4)=

Multiplicacion y division:

Para multiplicar y dividir nimeros enteros, se aplica la siguiente regla de los signos:

+ ’ + = + & o4 . .
gt Si los signos son iguales, se obtiene “+”.
2y +=— Si los signos son distintos, se obtiene “—*.
- —=+

Ejemplos: Observacion 1:

Si un nimero no estéa precedido por ningin signo, se sobreentiende que dicho nimero es
+3.(+4)=+12  positivo.

2.5=-10 Observacién 2:
8:(4)=-2 Nunca puede haber 2 signos juntos. Por lo tanto, cuando eso sucede, se deben separar con
(-12) . (-3)=4 un paréntesis como se vio en los ejemplos anteriores.
1°) Caleula: f) 48:(-6)= 1) 4. (+5). (+1)=
a) 3.(4)= g) -56:(+7)= m)7.(4):(-2)=
b)) :g ; ?_7) h) (-6) : (+1)= n) -9.(-5):(#3)=
c )= 1) (7):(-7)= -1).(4).(-7)=
d) (+3).(+9)= D 7.6D.(2)= o; fl )(_;) -)(_3)1
€) 36: (-9)= K) 8 (2).(-3)= S



2°) Separa en términos y resuelve:(Recuerda que para separar en términos debes considerar
los signos “+” y “~” que estan fuera del paréntesis).
a) 12.(3)-5.(2).(-1)+5.8=
b) $.4-7.(-2).(-3)+2.(-10)-3.(-4).(-2)=
c) 2.3+4.(-8).0-7.2.(-1)+3.(2)+1.(-D=
d) 5.(-1).(2).(3)+4.(2)-5.(-5)-3.(9+2=
e) —(35-100)+4.(-5-7+3)-28:(18-9+5)=
f) [3.(-2)):(-6)-[(5-7):(-2)].8-(3+3.6)=
g) [2.(-3)+16:(2+6)]:(-5)-10.(-3+8)=
h) [(12-3):3-7].(-11+7)-35:(-2-3)-2.(-1).(-8)=
1) [F100:(-5)1:[-5:(-1)]-[-10.(-8)—-16]-4+10.(-6+12)=
i) [-34+8.(3-6)-2.(4.5-8)—(-24)]:29=

Potencia: »
Para calcular la potencia de un nimero entero, se utilizan las mismas reglas que para la
multiplicacion. Ejemplos:

(+5)%2=(+5).(+5)=+25
(-2)7=(-2).(-2).(-2)=-8
(-3)"=(-3).(-3).(-3).(-3)=+81

En general:

Cuando la base es positiva, la potencia es positiva.

Cuando la base es negativa y el exponente es par, la potencia es positiva.
Cuando la base es negativa y el exponente es impar, la potencia es negativa.

Observacion:
(:2)°=4
2% = -4 ya que, en este caso, al no haber paréntesis, el signo no est4 afectado por la
potencia.
Observacion: Cuando el exponente es 1, no se escribe y todo niimero elevadoala O es 1.
Calcular: 2)3%= e) (:3)’= i) (7=

b) (:3)’= ) 3= i

0) 3= g4 k) (- 5)°=

d) 3°= h) (-4)*= 1) - 5%

Propiedades de la potenciacion:

Distributiva: La potencia es distributiva con respecto a la multiplicacion y a la division pero no es
distributiva con respecto a la sumay la resta.

Ejemplos: S% aplizcéramos la propiedad distributiva, seria: O DA LO MISMO!!!
2 2 - = 5
(B +4)" =T =49 =+ 16=25 NO SE PUEDE APLICAR LA PROPIEDAD!!!
Comprzueba qué pasa con los siguientes ejemplos y saca tus conclusiones:
(7-5P=
(3.4 =
(8:2)% =
Resuelve aflicando propiedad distributiva cuando sea posible:
a)(3+5)= b)(2-6)= (7.3 = d)(9:3) =
e)(-7+4)= H(-1-4)= g)(4.2)= h)(10:2)°=

Conmutativa: apotenciano es conmutativa: 27 # 72




Potencias de igual base

Cuando queremos multiplicar dos potencias que tienen la misma base, se deja esabase y
lsse suman los exponentes. Comprobacién:
gemgﬂo 32 33 o
32"'3 35 C s
33 .333 =3
De igual manera:
Cuando queremos dividir dos potencias que tienen Ia misma base, se deja esa base y se

restan los exponentes.

Ejemplo:
e LI
Cuando tenemos una potencia de otra potencia, se multiplican los exponentes.
Ejemplo:
(42)3 — 42.3 _ 46
Ejercicios:

1°) Resuelve aplicando la propiedad de las potencias de igual base:

a) (-

(2)2.(-2).(-2)= 23 b,
0 () R Coarteay A
C 4 4 = ]]5 125 135
2 i e (1) (-1)%:(-1)
Radicacion:

Para calcular la raiz de un niimero entero, si el indice es par, la base debe ser positiva.
Con lo aprendido hasta el momento, no podemos calcular la raiz de indice pary base
negativa.

Ejemplos:

B8 =2 porque2’® =8

y-8=-2 porque(— 2)3 = —

Propiedades de la radicacion:

Ja=12 porque(i 2)2 =4
+/— 4 No lo sabemos resolver todavia,

Distributiva: o o
La radicacién es distributiva con respecto a la multiplicacion y a la division pero no es
distributiva con respecto a la sumay la resta.

Ejemplos: Si aplicaramos la propiedad distributiva, seria: NO DA LO MISMO!!!
Jo+16=+25=5 9+16=3+4=7 NO SE PUEDE APLICAR LA PROPIEDAD!!!

Comprueba qué pasa con los siguientes ejemplos y saca tus conclusiones:

\100—-64 = V4.9 = +/100:25 =

Resuelve los siguientes ejercicios combinados (mostrar desarrollos y separar términos):

1°)36:2% +60:20—2°:8+7% = 6°)100:5% +(4-7)2° -3f(7+2)3 =

2°)Y2°5+41-(-5) +(-15):3=
3°)Y=27+501-4)-(-4)-3)=
4°)2(-3) +5.4* (-7} +72:2 =

5°)(4* =3.7)+ (5-9) - J(C16): (~4) =

TINT3 41~ (-3-2) +1¥ =
e)-3+7: (22 -1)-(-2)|7° =
o) f1-5) : 38 +3244/27 =

10°)52—[(32-7)’;*{/R-15]2=



ECUACIONES

Videos de ayuda:  * https://www.youtube.com/watch?v=4AixPIIVO5E
*  https://www.youtube.com/watch?v=By6jw2IbSFO0&t=596s
* https://www.youtube.com/watch?v=qaDV-0l1lek&t=78s
*  https://www.youtube.com/watch?v=Cxr-SNAcBD4

Recordemos:
Para resolver una ecuacién, debemos seguir los siguientes pasos:
1°) Separar miembros con los signos "=". Todas las ecuaciones como tienen un igual quedan separadas en 2.

2°) Separar' en términos. (Recuerda que los signos que separan en términos son los “+” y los “-
que estan afuera de los paréntesis).

3°) Resolver cada término.
4°) Pasar los términos que tienen “x” de un lado del igual y los que no tienen “x”, del otro.

(Recuerda que los términos que estan Sumando pasan restando y los que estan restando
pasan sumando, siempre atras de lo que va estaba).

5°) Resolver las sumas y restas que quedaron de cada lado del igual. (De izquierda a derecha).
Pasar el nimero que esta multiplicando a la “x”, del otro lado, dividiendo.

1°) Ejemplo: 2°) Ejemplo: -4.x+5=34:2
4x+5=-3 (E] , 4. x+5=17
s numero que esta 4.x =17-5 q :
4X=3°5 ‘sumando, pasa restando) X e
4.x=-8 ) ) 4.x =12 restando, pasa sumando)
Xx=-8:4 (El numero que esta x = 12:(-4) (El nGmero que estd multiplicando
) multiplicando, pasa dividiendo) X = -3 pasa dividiendo con su signo)
- Verificacion de Ecuaciones:
Calcula x: . Ejemplo 1: 4. x+5 =-3 (Reemplazamos la x por el valor
a) x—-5=-9 f) 6x+4=4 4.(-2) +5=-3 hallado, o sea-2)
b) —2x =24 g) 3x-2=2.11 -8 +5=-3 Luego resolvemos
¢c) —5x=-30 h) 3x+15 =36:3 B =3
d)yx:(-3)=5 i) 7x-14=22.7 Ejemplo 2: -4. (-3) + 5 = 34:2 (Reemplazamos la x por -3)
eg) -2x+1=25 ) 2x+13= 2.5 +12 +5=17 (Resolvemos)
17 =17
Verifica las ecuaciones: b, d, e, gy ]j.
3°) Ejemplo:
4.x-14+x=7.x-28 (Pasamos términos con x Calcula x:
4.Xx+x-7.x=-28 +14 de un lado y sin x del otro) a) Jx-1=22.5 e) 9x+4=12x+28
5.X-7.x=-14  (Resolvemos) b) 2x-3=2"+1 fj dxt+1=3x+7
fonini ¢) x4=2"-12 g x+x+x=2.5.3"+9
=7 d) 6x+1=5x+3  h) 12x+3x-7=10x+8

Aplicando propiedad distributiva

4°) Ejemplo: 4 (x-8)=12 Calcula x:
4x -48=12
x-32=12 | 8) 3(x+5)=81 ) g4(x-1)=5+x
4=12+32 | p) 2. (x-3)=10 9f((x—2))=36

4x =44 c) 3.(x-4)=18 "
A : g) S(x—4)=-45
;((:;“1‘4 d) 9.(x-2)=36

LENGUAJE COLOQUIAL Y SIMBOLICO

1) Traduce a lenguaje simbdlico o algebraico y resuelve:

a) El doble de 59. e¢) La séptima parte de 28.
b) Eltriple de 762. f) La décima parte de 2000.
c) La cuarta parte de 124. g) El cuadruple de 25.

d) La mitad de 986.



Videos de ayuda: * https://www.youtube.com/watch?v=SA0VNwx21m8
* https://www.youtube.com/watch?v=DV3C_RawfBg
* https://www.youtube.com/watch?v=KMxn6817nJA

2°) Traduce al lenguaje simbdlico y resuelve:
¢) Lamitad de veinte, disminuida en ocho.
d) El siguiente de treinta y dos, disminuido en nueve.

a) El siguiente de doce.
b) El doble de seis, aumentado en cinco.

NUMEROS RACIONALES:

Los nimeros racionales son fracciones o nimeros que tienen una fraccién equivalente (de igual valor). Todos los nimeros enteros son racionales ya
que los podemos escribir como fraccion. Ademas hay algunas expresiones decimales que se pueden escribir como fraccion entonces también son
1) 4 es racional porque 4 esiguala 16 2) 0,7 es racional porque esiguala 7_

numeros racionales. Veamos algunos ejemplos:
4 10

3) Obviamente Q es un nimero racional porque es una fraccion.
4

FRACCIONES EQUIVALENTES:

Videos de ayuda:
https://www.youtube.com/watch?v=QZTyePr_Snk
https://www.youtube.com/watch?v=PhuNOX9mavU&Iist=PLeySRPnY35dH5PTh8sRqEHkzxbez41Bex&index=3

https://www.youtube.com/watch?v=DWO0oILmN7c4&list=PLeySRPnY35dH5PTh8sRqEHkzxbez41Bex&index=5




EXPRESIONES DECIMALES:

Videos de ayuda:
https://www.youtube.com/watch?v=F5TT9IzXJW8
https://www.youtube.com/watch?v=HgLY1hHF1)JQ
https://www.youtube.com/watch?v=Tr_nl9d9y2s




Suma y resta de fracciones

Para sumar o restar fracciones con igual denominador simplemente se suman o restan los numeradores y el
denominador queda igual.

5 9
Ejemplo 1: E+Z=3_tZ=J_° i Ejemplo 2: 3
4

4 4 4 , 5

Al resultado 10/4 lo podemos simplificar dividiendo por 2 al numerador y al denominador:
10:2=5y 4:2=2 obteniendo la fraccion 5/2.

Para sumar o restar fracciones con distinto denominador tenemos que buscar fracciones equivalentes
de las dadas hasta obtener fracciones que tengan el mismo denominador. Cuando se logra ésto
simplemente sumamos como en el caso de sumas y restas de igual denominador:

. 5 1 15
Ejemplol: Z—4+—_=_. 4

6
|

. 14 3
_ Ejemplo 2: gt e 5 =E
ey 4 8 8 8
? L2

1L oo

3

En el ejemplo 1 buscamos fraccion equivalente de 5/2 y de 1/3 y encontramos que 15/6 es equivalente a
5/2 al multiplicar esta fraccién por 3 y 1/3 tiene como fraccidén equivalente a 2/6.

Luego sumamos 15 + 2 = 17 obteniendo 17/6 como resultado de esa suma.

En el ejemplo 2: sélo necesitamos buscar fraccidn equivalente de 7/4 multiplicindola por 2 obtenemos
14/8. Como 3/8 tiene el mismo denominador no busco fraccién equivalente y directamente resto: 14-3 =
11. Obtenemos como resultado 11/8.

Resolver:
T

Videos de ayuda: https://www.youtube.com/watch?v=YpSb9LIsFv8
https://www.youtube.com/watch?v=LntlkhzYu84
https://www.youtube.com/watch?v=EjRIiKxV_Xk




Multiplicacion y division de fracciones
Para multiplicar facciones se obtiene el numerador multiplicando los numeradores y el denominador

multiplicando los denominadores. Se simplifican las fracciones antes y despues de multiplicar.

Ejemplo: 4.35 _ 1
2512~ 5

53 15 y el 12 queda en 3. Simplificamos el 35 y el 25 dividiendolos
por 5, el 35 queda en 7 y el 25 queda en 5.

. % = L7 =17 sesimplifica el 4 con el 12, dividiendolos por 4, el 4 queda en 1

Luego se multiplica los numeradores, o sea, 1 por 7 y obtenemos el numerador 7 y se multiplican los
denominadores 5 por 3 y obtenemos el denominador 15. Asi obtenemos como resultado 7 quinceavos.

Para dividir fracciones se invierte la segunda fraccién y luego se multiplica como hemos visto.

Ejemplo: 8:20=8.21=2.3 _ ¢ Primero invertimos la fraccién 20 sobre 21 quedando 21 sobre 20
3521 3520 5 5 25 ycambiamos la operacién a multiplicar.

Luego, simplificamos dividiendo al 35y al 21 por 7. El 35 queda en 5y el 21 queda en 3. Tambien
simplificamos dividiendo por 4 al 8 que queda en 2 y al 20 lo dividimos por 4 y queda en 5. Luego
multiplicamos los numeradores y obtenemos 6 y 25 al multiplicar a los denominadores.

1) Resolver las siguientes operaciones y simplifica cuando sea posible:

a)i.lﬁ: b)i.(_g)z c)_£.§= d)_l.(_gj__,
9 7 1m{ 9 15 6 50 4
14 7 25 15. 15 _§)= A _37,~(_£)=
952 D%z g)4'( 2] T T

VIDEOS DE AYUDA:
https://www.youtube.com/watch?v=YGXURDXHfGI

https://www.youtube.com/watch?v=zmkX7kLO9_8




Ejercicios combinados: para resolver ejercicios combinados con fracciones hay que separar en términos
luego se resuelven las operaciones dentro de cada término. Al final sumamos y restamos las fracciones

obtenidas en cada término. Si hay paréntesis, se resuelve primero el paréntesis.

1) Resolver:
1N(5. 5 7 9\ (4, 1)_ 4 _g),1§=
a)(%+5]:(5+§)= b)[E_Z)'[§+1_0)" 0)7( 5) 25
‘ 7 3 10) 17
9).(_15).(_10)_ 45 3.7, f>___.(__]-_=
d)(——s'ji(—j)(—"é‘}~ e)S 2 4°8 4 5 9 6

Potenciacién: Se aplica la potencia al signo (regla de signos) y se obtiene el sigho del resultado, se aplica la
potencia al numerador y se obtiene el numerador del resultado y se aplica la potencia al denominador y se
obtiene el denominador del resultado.

T (A
SRS/

2) Calcular las siguientes potencias:

O R A S )

Potencias con exponente negativo: Para resolver estas potencias hay que invertir la fraccion y se
cambia el signo del exponente (a positivo). Luego se resuelve la potencia como las anteriores.

-2 2
Ejemplo: (_) = (Z) - 49 En este caso se invierte la fraccién quedando como numerador el 7 y
7 4 16  pasando el 4 a denominador. No se modifica el sigho de la fraccion.

Ejemplo 2: 2 —i 7 2_ 49 En el caso de que sea un nimero entero, se agrega como
7) \ 2)” "4 denominadorel 1. Ejemplo 3: (-5) 1 [_ 5)_3 _[ 1)’_
1 5) 125
3) Resolver:
-3 =1 9 =
o 3 -5 i l_l_ = 4° —)
3] - )2 %) iz

Videos de ayuda: https://www.youtube.com/watch?v=GYIzGW_Sn8M
https://www.youtube.com/watch?v=ti73Q4Uy1Fk
https://www.youtube.com/watch?v=ebcMRsJBpbE
https://www.youtube.com/watch?v=ebJYzTM5Inc




Radicacion de fracciones

La radicacion es la operacion inversa de la potenciacion. Cuando no hay un nimero dentro del
simbolo de raiz se entiende que hay un 2 y se la llama raiz cuadrada y si hubiera un 3 se llama raiz
cubica. La raiz se aplica al numerador y se obtiene el numerador del resultado y de igual manera se
procede con el denominador.

j lo:
Eismplo ’.22 = % porquev25 =5y V36=6
36

Resolver:  g) [100 _ by |1 _ c) 3ﬁ= d)_‘g_l_z.s_:
81 49 \/27 V 216

Ejercicios combinados: para resolver los ejercicios combinados con fracciones hay que separar en términos
luego resolver las operaciones dentro de cada término. Si hay varias operaciones dentro de cada término se
resuelve primero la potencia y la raiz y luego multiplicacién y divisién. Al final se suma y resta fracciones. Si
hay paréntesis, se resuelven primero. El paréntesis que abarca una raiz es el Unico que no se escribe, en su

lugar se hace una raiz mas larga. Por ejemplo: 3 S ( 10) 3 En este ejemplo vemos una raiz que abarca

4\ 3 una division y una resta dentro de si.
Actla como paréntesis por ello se resuelve primero la divisién, luego la
resta y por ultimo la raiz.

_33;(-BJ—3 - 35'%(_1.)_3: 3 . d 8 = J w3
4 3 4 10 8 8 8 8 2
2

Resumen: 1) Se resuelven Paréntesis (a veces no se escriben: con la raiz);
2) Se resuelven potecias y raices
3) Se resuelven multiplicaciones y divisiones
4) Se resuelven sumas y restas de fracciones (buscando fracciones equivalentes con el
mismo denominador)

(4 1)(24 1)_
) =l —F =] =
9 3)L9 15

Resolver:

e) JE_(&.)-Z_*_J..T_:
43 100

Videos de ayuda: https://www.youtube.com/watch?v=eblYzZTM5Inc&t=78s
https://www.youtube.com/watch?v=0BMwV709QZ8




ANGULOS

Un angulo es:

Agudo: cuando mide menos de 90°.

Recto: cuando mide 90°

Obtuso: cuando mide mas de 90° y menos de 180°.
Llano: cuando mide 180°.

Convexo: cuando mide hasta 180°.

Concavo: cuando mide més de 180° y menos de 360°.
Un giro: cuando mide 360°.

Nulo: cuando mide 0°,

I U T NI

Nulo Agudo Recto Obtuso Llano
Codncavo Un giro

Dos angulos son:
Consecutivos: cuando tienen el vértice

y un lado en comn Opuestos por el vértice: cuando tienen

el vértice en comun y sus lados son
semirrectas opuestas.

Lot =

Complementarios: cuando suman 90°.
Suplementarios: cuando suman 180°.
Adyacentes: cuando son consecutivos y suplementarios.

Maneras de nombrar un angulo:

< AL

Con una letra griega: @ Con 3 letras, poniendo el vértice en el centro: wb

Siempre se simboliza con un angulito arriba de las letras.



Ejercicios:
1°) Dibuja en tu carpeta, en hoja cuadriculada:
a) Unangulo de 40°.
b) Un angulo de 90°.
c) Unangulo de 150°
d) Un éangulo de 220°.
e) Unangulo de 300°.

2°) Indica cuéles de los angulos del ejercicio anterior son convexos y cuales son concavos.
3°) Indica cuéles de los angulos del ejercicio 1 son agudos, rectos u obtusos.

4°) Dibuja 2 angulos consecutivos.

5°) Dibuja 2 angulos complementarios. Mide cada uno de ellos.

6°) Dibuja 2 angulos suplementarios. Mide cada uno de ellos.

7°) Dibuja 2 angulos opuestos por el vértice. Mide cada uno de ellos.

ANGULOS FORMADOS POR DOS RECTAS QUE SE CORTAN

Si tenemos dos rectas que se cortan, las mismas determinan 4 angulos.

Los angulos A7 Gson opuestos por el vértice porque tienen el vértice en comdn y sus lados son semirrectas
opuestas.

Lo mismo ocurre con los angulos By D

Los angulos opuestos por el vértice miden lo mismo.

Es decir,

A="Cy'B="D

Por otro lado, si comparamos a Aon Bpodemos observar que tienen el vértice y un lado en comdn, es decir que
son consecutivos. Ademas, los lados que no comparten, son semirrectas opuestas. Es decir, se puede ver que
suman 180°, o sea que son suplementarios.

Cuando dos angulos son consecutivos y suplementarios, se llaman adyacentes.

Otros &ngulos adyacentes son:" B¢ Gy Dy D

D
A C
B

Ejemplos:

1) Sabiendo que’G= 599, calcula AB/ DJustifica.

Mirando el dibujo, sabemos que:

"A="(orque es opuesto por el vértice con’CEs decir:
A 59,

"B-'C= 180° porque son adyacentes. Es decir:



"B 180°-C

"B 180° - 59° = 121°

"= 180° - (porque es adyacente con CEs decir:
D= 180° - 59° = 121°

2) Sabiendo que'D= 47° 34, calcula’AB/ CJustifica.
"B="Iporque es opuesto por el vértice con DES decir:
B-47°34".
"Ar"D= 180° porque son adyacentes. Es decir:
"A= 180° - 47° 34’
Para restar, como sabemos que un grado equivale a 60 minutos, le sacamos un grado a 180° y lo convertimos en
60’.
Nos queda:

1792 60'
— 47234/
132°26'

Entonces, podemos decir que:

A 132026

De la misma manera procedemos con C
= 132026’

Observacion. Si el angulo que queremos restar tiene minutos y segundos, le sacamos un minutoy lo
convertimos en 60”

Ejemplo:
180° - 42°25° 16”

1792 59'60"
—42°2516"
1372 34'44"

Ejercicios:
a) Sabiendo que”A 48°, Calcula'BCy Diustifica.
b) Sabiendo que’B:= 126°, calcula’AGy Ddustifica.
c) Sabiendo que'G= 37° 24° 52”, calcula”AB/ Dustifica.
d) Sabiendo que'D= 142° 39°, calcula AB/ CJustifica.

ECUACIONES CON ANGULOS
Ejemplos:

1) Sabiendo que’A= 4% 25° y'B="x+ 30°, calcula ABGy Diustifica.

Mirando el dibujo, podemos decir que"A/ Bon adyacentes, es decir, suman 180°.
Es decir:

A B 180°

Reemplazando por lo que dice el enunciado:

4x- 25° +"x+ 30° = 180°



Dejamos los términos que tienen™xde un lado y los que no tienenxdel otro:
4x+"x= 180° + 25° - 30°

Bx= 175°

=175°:5

= 35°

Pero lo que queremos calcular no es’ssino ABGy D

Como dice el enunciado:

"I 4% 25° reemplazamos a x por 35° A= 4. 359250 =115°
"B="+ 30° "B= 35° + 30° = 65°

"= A= 115° por ser opuestos por el vértice.

"= 'B= 65° por ser opuestos por el vértice.

2°) Sabiendo que B="x+ 20° y Ir 2% 35°, calcula A, B, C y D. Justifica.
"B="Ipor ser opuestos por el vértice.

Reemplazando por lo que dice el enunciado:

“xt+ 20° = 2% 35°

Dejamos los términos que tienen"xde un lado y los que no tienen"xdel otro:
"% 2x%= — 35° - 20°

-Ix=-55°

%= -550: (-1)

%= 55¢

Reemplazamos a x por 55°

"B= 55° + 20° = 75°

"Dr 2,550 — 350 = 110° - 35° = 75°

"AF 180° -"B= 180° - 75° = 105° porque son adyacentes.

"= 180° -"B= 180° - 75° = 105° porgue son adyacentes.

Ejercicio:
Partiendo de los siguientes datos, calcula el valor de los cuatro angulos en cada caso. Justifica.

a) B=4x+30°y D =6x + 10°
b) B=7x-60°y C =x.
c) C=5x-10°y A =2x + 20°
d) D=x+40°y C =6x.
e) A=2x+10°y C=3x—-15°
f) A=3x+5°yD=5x+15°

ANGULOS FORMADOS POR DOS RECTAS PARALELAS Y UNA TRANSVERSAL

Correspondientes: Dos angulos son correspondientes cuando estan ubicados del mismo lado de la
transversal, uno del lado interno de las paralelas y el otro del lado externo.
Ejemplo: los &ngulos 3y 7 son correspondientes.

Los anqulos correspondientes son iguales.




Ejercicio 1: busca en el dibujo los otros 3 pares de angulos correspondientes.

Alternos internos:

Dos angulos son alternos internos cuando estan los dos del lado interno de las paralelas, uno de cada lado de
la transversal.

Ejemplo: oy B son alternos internos.

Los anqulos alternos internos son iquales.

B

Ejercicio 2: busca en el dibujo el otro par de angulos alternos internos.

Alternos externos:

Dos angulos son alternos externos cuando estan los dos del lado externo de las paralelas, uno de cada
lado de la transversal.

Ejemplo: oy B son alternos externos.

Los anqulos alternos externos son iguales.

Ejercicio 3: busca en el dibujo el otro par de angulos alternos externos.



Conjugados internos:

Dos angulos son conjugados internos cuando estan del mismo lado de la transversal y del lado interno de las
paralelas.

Ejemplo: oy 3 son conjugados internos.

Los angqulos conjugados internos son suplementarios (suman 180°).

"ot = 180°

Ejercicio 4: busca en el dibujo el otro par de angulos conjugados internos.

Conjugados externos:
Dos &ngulos son conjugados externos cuando estan del mismo lado de la transversal y del lado externo de
las paralelas.

Ejemplo: o y 3 son conjugados externos.

Los &nqulos conjugados externos son suplementarios (suman 180°).

Ejercicio 5: busca en el dibujo el otro par de angulos conjugados externos.



